
Δημοτικό Μουσείο Αγίας Νάπας 

THALASSA 

Το Δημοτικό Μουσείο Αγίας Νάπας THALASSA λειτουργεί κάτω από τη 

διεύθυνση του Ιδρύματος Πιερίδη σε συνεργασία με το Ελληνικό Ινστιτούτο 

Προστασίας Ναυτικής Παράδοσης και το Ίδρυμα Θαλάσσιας Ζωής Τορναρίτη-

Πιερίδη και αποτελεί έργο των αρχιτεκτόνων Ζήνωνα και Χριστίνας Σιερεπεκλή και 

η μουσειολογική μελέτη και διαμόρφωση του Μουσείου, του Δρ. Γιάννη Τουμαζή. 

Το Μουσείο βραβεύτηκε από τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας κ Δημήτρη 

Χριστόφια, το Δεκέμβριο του 2010 στα Κρατικά Βραβεία Αρχιτεκτονικής στην 

Κατηγορία «Ειδικό Βραβείο Αρχιτεκτονικής». 

 

Το Δ.Μ.Α.Ν. THALASSA άρχισε τη λειτουργία του το Σεπτέμβριο του 2005 και έχει 

ως θέμα τη θάλασσα και ως στόχο να παρουσιάσει στο κοινό και τους επισκέπτες της 

Κύπρου τον ρόλο και τη σημασία της θάλασσας στην Ιστορία της μεγαλονήσου από 

την αρχαιότητα μέχρι σήμερα.  

 

Στον πρώτο χώρο του μουσείου ο επισκέπτης μπορεί να ενημερωθεί με 

οπτικοακουστικά μέσα  για την ιστορία της Κύπρου. Σε 12 οθόνες προβάλλεται 

ταινία, η οποία παρουσιάζει τους σημαντικότερους σταθμούς στην ιστορία της 

Κύπρου με βασικό πρωταγωνιστή ένα καράβι το οποίο ταξιδεύει στις διάφορες 

περιόδους. 

Ο δεύτερος και ο τρίτος χώρος αποτελούν τους εκθεσιακούς χώρους των κυπριακών 

αρχαιοτήτων που καλύπτουν 7000 χρόνια από την Νεολιθική περίοδο μέχρι και την 

εποχή της Ενετοκρατίας (5000 χιλιετία π.Χ.-16
ο
 αιώνα μ.Χ.). Ανάμεσα στα πιο 

εντυπωσιακά εκθέματα είναι ένα σύνθετο αγγείο της Πρώιμης Εποχής του Χαλκού, 

ένας πτηνόσχημος ασκός της Γεωμετρικής περιόδου, τέσσερα αττικά πινάκια με 

παραστάσεις ψαριών της Κλασικής και Ελληνιστικής Εποχής και το σιδερένιο κράνος 

με διακόσμηση από ορείχαλκο της ενετικής εποχής. Στο δεύτερο χώρο εκτίθεται και 

το πιστό αντίγραφο της παπυρέλλας, μιας πρωτόγονης σχεδίας που χρησιμοποιούταν 

για τις μεταφορές οψιανού το 9000 π.Χ. στο Αιγαίο.  

 

Το κύριο έκθεμα του τέταρτου χώρου αλλά και του ίδιου του μουσείου ταυτόχρονα 

αποτελεί το «Κυρήνεια ΙΙ», πιστό αντίγραφο του αρχαίου ναυαγίου των κλασσικών 



χρόνων που βρίσκεται σήμερα στο κατεχόμενο κάστρο της Κερύνειας. Το «Κυρήνεια 

ΙΙ» εκτέθηκε σε πολλές πόλεις της Ελλάδας και της Κύπρου όπως και στη Νέα 

Υόρκη, τη Νάρα της Ιαπωνίας, τη Σεβίλλη και το Αμβούργο. Τώρα αποτελεί πια 

μόνιμο έκθεμα του μουσείου THALASSA. Στο χώρο έκθεσης του «Κυρήνεια ΙΙ» 

μπορεί ο θεατής να περπατήσει σε γυάλινο δάπεδο και να απολαύσει την 

αναπαράσταση του φορτίου με αντίγραφα αμφορέων και του αρχαίου ναυαγίου της 

Κερύνειας, ενώ ταυτόχρονα μπορεί να παρακολουθεί και ντοκιμαντέρ με τις 

ανασκαφές και τη συντήρηση του αρχαίου ναυαγίου.  

 

Ο πέμπτος χώρος του Μουσείου φιλοξενεί παλαιοντολογικά εκθέματα, όπως 

απολιθώματα θαλάσσιων οστρέων ηλικίας μέχρι 100 εκατομμυρίων χρόνων, 

ρουδιστών, αμμονίτη και ταριχευμένα ψάρια των συλλογών του Ιδρύματος 

Τορναρίτη-Πιερίδη.  Ακόμη, σε αυτό τον τομέα ο επισκέπτης μπορεί να παρατηρήσει 

ομοιώματα δύο πυγμαίων θηλαστικών της Κύπρου, ενός ιπποπόταμου και ενός 

ελέφαντα που υπήρχαν στο νησί μέχρι πριν 10 000 χρόνια.      

 

Στον έκτο υπόγειο εκθεσιακό χώρο  φιλοξενείται το Μουσείο Θαλάσσιας Ζωής 

Τορναρίτη- Πιερίδη που παρουσιάζει εκθέματα σχετικά με την προστασία του 

φυσικού περιβάλλοντος, ειδικά του θαλάσσιου, ως και τη μελέτη, έρευνα και 

ταξινόμηση του θησαυρού των Κυπριακών και Ελληνικών θαλασσών και βιότοπων. 

Μερικά από τα εκθέματα αποτελούν απολιθωμένα όστρακα και ψάρια τα οποία 

βρέθηκαν σε διάφορα μέρη της Κύπρου, καθώς επίσης και ταριχευμένα ψάρια, 

θηλαστικά, χελώνες, πτηνά, αχινούς, αστερίες, καβούρια, αστακούς, κοραλλιογενή 

σφουγγάρια και θαλάσσια φυτά. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι όλα τα εκθέματα 

συγκεντρώθηκαν μεταθανάτια και ούτε ένα δείγμα δεν αποσπάστηκε ζωντανό από το 

φυσικό του περιβάλλον. Για τη συνεχή προώθηση της προστασίας του θαλάσσιου 

φυσικού περιβάλλοντος διοργανώνεται το εκπαιδευτικό πρόγραμμα των «Μικρών 

Περιβαλλοντιστών» με τη συμμετοχή δεκάδων παιδιών της ευρύτερης περιοχής της 

Αγίας Νάπας.    

  

Ο έβδομος τομέας παλαιοντολογίας, δημιουργήθηκε σε συνεργασία με το 

Πανεπιστήμιο Αθηνών-Τμήμα Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος και το Τμήμα 

Γεωλογικής Επισκόπησης Κύπρου. Στο χώρο αυτό φιλοξενούνται γεωλογικά και 

παλαιοντολογικά ευρήματα όπως υφαλογενής ασβεστόλιθος, ώχρα, οστά πυγμαίων 



ελεφάντων και ιπποπόταμων που βρέθηκαν στη περιοχή Αγίας Νάπας, απολιθωμένα 

όστρακα, κοχύλια και άλλοι θαλάσσιοι οργανισμοί όπως αχινοί, κοράλλια και 

μαλάκια.         

Εκτός από τους εφτά κύριους εκθεσιακούς χώρους, στο μουσείο υπάρχει αίθουσα 

πολλαπλών χρήσεων για περιοδικές εκθέσεις, χώρος ειδικά διαμορφωμένος για 

εκπαιδευτικά προγράμματα, σεμινάρια, διαλέξεις, εργαστήρια και πωλητήριο. 

 

Φώτος Κίκιλλος 

Διευθυντής 
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